

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Мухсинзода Нилуфар Абдукаххоровны на тему:
«Оценка эффективности скрининга рака шейки матки в учреждениях первичной медико-санитарной помощи Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия**

Рак шейки матки продолжает оставаться одним из актуальных проблем клинической онкологии в связи с ростом уровня заболеваемости и смертности от него. По мнению экспертов ВОЗ к 2050 году ожидается рост заболеваемости РШМ на 50%, что диктует необходимость внедрения стратегии его раннего выявления и лечения на ранних стадиях заболевания. Диссертационная работа Мухсинзода Н.А. посвящена разработке оптимизированного подхода к скринингу рака шейки матки в учреждениях первичной медико-санитарной помощи в условиях ограниченных ресурсов страны.

Цель и задачи исследования сформулированы правильно и определены актуальностью данной проблемы.

В рамках своей диссертационной работы Мухсинзода Н.А., на основании анализа статистических отчетных форм, дала оценку уровню заболеваемости и смертности женщин от рака шейки матки в Республике Таджикистан. С учетом рекомендаций ВОЗ, анализа ситуации в республике соискателем обоснована и доказана эффективность визуального скрининга (VIA/VILI) рака шейки матки в учреждениях первичной медико-санитарной помощи, который проведен впервые в двух пилотных районах страны.

Разработанный алгоритм по проведению визуального скрининга рака шейки матки в учреждениях ПМСП и внедрение его на национальном уровне позволит своевременно выявить женщин с предраковыми заболеваниями и раком шейки матки на более ранних стадиях, тем самым снижая уровень заболеваемости и смертности от него.

Основные положения диссертации изложены в соответствии с поставленной целью и задачами исследования.

Научная новизна и практическая значимость исследования соответствуют уровню, требуемому для кандидатской диссертации. Следует отметить, что исследование проведено на достаточном объеме наблюдений (охват целевой группы женщин скринингом 94%) с использованием современных методов обследования и статистического анализа, что свидетельствует о достоверности полученных результатов. Выводы и практические рекомендации обоснованы, соответствуют цели и задачам исследования. Практические рекомендации могут быть использованы в учреждениях ГМСП, районных центрах здоровья, центрах репродуктивного здоровья и онкологических учреждениях республики.

Считаю, что диссертационная работа Мухсинзода Нилуфар Абдукахоровны, посвящённая вопросам раннего выявления предраковых заболеваний на основе организованного визуального скрининга и комплекса пост-скрининговой диагностики, имеет теоретическую и практическую значимость для здравоохранения Республики Таджикистан.

Автореферат достаточно полно отражает суть диссертационной работы, соответствует установленным требованиям. К содержанию и к оформлению автореферата замечаний не имеется. На основе проведенного исследования автором опубликовано 8 научных работ, в том числе 4 - в журналах, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки РФ. Все опубликованные научные работы полностью отражают основную суть диссертационной работы.

В заключении следует отметить, что диссертационная работа Мухсинзода Нилуфар Абдукахоровны на тему «Оценка эффективности скрининга рака шейки матки в учреждениях первичной медико-санитарной помощи Республики Таджикистан», является законченной самостоятельной научной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи по раннему выявлению и лечению предраковых заболеваний и РШМ и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 01 октября 2018 г. №1168), предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Председатель правления АО «Казахский НИИ онкологии и радиологии»

**Министерства Здравоохранения Республики Казахстан,
д.м.н., профессор, академик НАН РК**

Д. Р. Кайдарова

Адрес: 050022, Республика Казахстан г.Алматы, пр.Абая, 91

Тел.: +7 727 292-00-64

Эл. Почта: dilyara.kaidarova@gmail.com



Заверяю подпись: Ученый секретарь, д.б.н.

 **Т.Г.Гончарова**

« 02 » 12 2022 г.